

# 铭记 2017 年秋天的思想光芒

■姜赟

世界社会主义浪潮，起伏奔涌 500 年，在 2017 年的秋天绽放新的光芒。10 月 24 日，在党的十九大闭幕会上，习近平新时代中国特色社会主义思想正式写入中国共产党章程，人民大会堂里的掌声，经久不息。这意味着，全党全国各族人民拥有了实现中华民族伟大复兴的行动指南，科学社会主义在 21 世纪的中国焕发出强大生机活力，中国特色社会主义伟大旗帜在世界上高高擎起。

任何理论都属于它的时代。十月革命一声炮响送来的“真理之光”，穿越革命岁月的浩荡洪流，历经建设年代的火热浪潮，激荡改革开放的时代风云，产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，洞穿历史迷雾，破除发展障碍，使中国大踏步赶上人类文明发展的潮流。而党的十八大以来，我国取得了全方位的、开创性的成就，发生了深层次的、根本性的变革，中国特色社会主义进入了新时代。这是理论催生的实践，这是思想展现的伟力。判断新的历

史方位、回答新的时代之问、明确新的使命担当，习近平新时代中国特色社会主义思想的诞生，是历史规律、客观必然，是中国共产党创造力的充分体现。

有人说，如果将习近平新时代中国特色社会主义思想比作一座智慧宫殿的话，那么，“八个明确”就是房梁，清晰阐明了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义；“十四条坚持”就是柱子，具体谋划了怎样坚持和发展中国特色社会主义。美国《华尔街日报》网站评价，“这一思想似乎涵盖了中国共产党继续发展面临的所有决策和涉及的所有挑战”。习近平新时代中国特色社会主义思想创造性地回答了实践和时代提出的重要课题，体现了习近平总书记广阔的人类视野、超凡的政治智慧、卓越的战略眼光，也开辟了马克思主义新境界、中国特色社会主义新境界、治国理政新境界、管党治党新境界。

在十九届中央政治局第一次集体学习上，习近平总书记强调领导干部不仅要有担当的宽肩膀，还得有成事的真本领。真本领从何而来？正是从习近平新时代中国特

色社会主义思想中来。江西井冈山市委书记刘洪曾这样总结井冈山率先脱贫摘帽的经验：没有我们党创新理论的指引，没有广大人民群众的顽强拼搏，就没有井冈山脱贫摘帽的伟大胜利。诚如斯言，过去 5 年的“极不平凡”，昭示新思想的磅礴伟力；未来征程的开拓进取，更需将新思想落实到新实践。随着时间的推移和实践的发展，这一科学理论的历史地位和实践意义必将更加充分地彰显。

党的理论创新每前进一步，党的理论武装就跟进一步。毛泽东曾经指出：“掌握思想教育，是团结全党进行伟大政治斗争的中心环节。如果这个任务不解决，党的一切政治任务是不能完成的。”新征程上，不可能都是平坦的大道，我们将会面对许多重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾。中国已经成为世界经济的“稳定之锚”，但发展不平衡不充分的问题仍然存在；1500 多项改革举措挺进“深水区”，可“硬骨头”仍有很多待啃；美丽中国的画卷不断铺展开来，生态短板依旧显著……面对追求更高质量发展的种种难

题，我们正需撸起袖子时刻准备搬石清障。只有用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、凝聚力量，才能找寻到爬坡过坎的智慧、凝聚起攻坚克难的力量，不断打开事业发展新局面，以新作为让新时代呈现新气象。

科学的理论只要同实践结合、被人民掌握，就会散发出真理的光芒，产生无穷的力量。我们坚信，有新思想的引领，“中国号”航船即便遭遇乱云飞渡、激流险滩，也能在中国共产党的领航下，驶向湖平岸阔的水域。



## 党的十九大文件及学习辅导读物 河南首发式在郑举行

本报综合消息 举世瞩目的党的十九大胜利闭幕，相关的重要文件、文献、辅导读物也将第一时间与河南读者见面。11 月 1 日下午，党的十九大文件及学习辅导读物河南省首发式在郑州中原图书大厦举行，省委常委、宣传部长赵素萍出席首发式并向基层党组织代表赠书。

首发式由省委宣传部、省新闻出版广电局主办，中原出版传媒集团承办。

省委宣传部要求，认真学习宣传贯彻好党的十九大精神，是当前和今后一段时期全省的首要政治任务。全省各地相关单位要以高度的政治责任感和使命感做好学习读物的出版发行、宣传征订和学习使用工作，紧密结合河南实际，采取多种方式，运用多种载体，在全社会积极营造学习

宣传贯彻党的十九大精神的浓厚舆论氛围，引导广大干部群众做到学懂、弄通、做实，推动党的十九大精神在河南落地生根。

据悉，党的十九大文件及学习辅导读物由河南人民出版社租型印制出版，各市县新华书店统一发行。《决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》《中国共产党章程》《中国共产党第十九次全国代表大会文件汇编》《党的十九大报告辅导读本》等党的十九大文件及学习辅导读物，即日起在全省各级书店卖场、“云书网”线上平台同步销售。

（据《河南日报》）

## 生活需要节奏感

■李洪兴

因为失眠，时间一长，对“熬夜”却没了感觉。直到周围朋友念叨，“年龄越大，越熬不动了”“熬一次夜，很久都补不回来”，这才意识到“熬夜”是多数人的苦闷。

熬夜有害健康，已是尽人皆知的常识。可是，面对现实的种种“不可抗因素”，如加班赶工、值夜班等，总是很难在工作生活与充足睡眠之间找到适度的平衡。当然，还有很多人尤其是年轻人，更热衷于“夜生活”，后半夜兴奋也是常有的事。无论情不情愿，现代人的“睡眠剥夺”客观存在。

后果显然也不甚乐观。多数人不会因为熬了夜而无视第二天“八点到岗”的要求，有几人又能时刻都精神饱满，甚至不焦虑、不烦躁？其实，被压缩的睡眠，与其说是“眼皮的战争”，不如说是生活节奏的抗争。我们经历的每一次“睡眠剥夺”，何尝不是“节奏剥夺”？生活，需要保持节奏感。

有两件事很有节奏感，一是音乐，二是跑步。很多人喜欢边跑步边听音乐，或许也是因为节奏感带给人的愉悦。当听到节拍分明的曲子，每个人都会不自觉地跟起来，扭也好、动也罢，即便是一起摇摆，也会平添几分激情。更别说跑步了，在步伐间调整好呼吸，并非易事。对每个人来说，生活奥秘恰恰藏在音乐和跑步的节奏里：音乐过于亢奋，奔跑过于急促，像极了现代人忙碌的快；音乐相当舒缓，奔跑如同踏步，也类似于一些人的失落。人生的快慢、急缓总是在节奏的跳动中转换，关键看如何掌握。

难的是，生活的节奏，或温柔或昂扬，从来不是简单的二分。一些人的确很忙碌，因为能够认清动力和压力的分界点，即便一天有 25 个小时，也不会被高强度、快节奏击倒。而有些人面对生活更多的则是悲观消沉，因为步伐凌乱、节奏慌张，甚至“丧”了起来。就像年轻人中流行的“丧文化”，虽有调侃之意，却在“我觉我丧”中找到了一块舒适空

间，但无意义的放空也换不来想要的激情与活力。实际上，站在生活的路中央，一头是鸡血满满、一头是颓废不堪，向哪个方向奔跑都是自我消耗，非但踩不住生活的鼓点，反而还会自乱阵脚。

生活更钟爱有意义的节奏。有三个女孩的故事值得一说：一个 80 后女孩来到陕北农村，住窑洞、种庄稼，写生画画，用颜色绘出黄土高原的感动；一个建筑学博士，随着科研团队来到云南和四川的贫困山区，用双手为当地人改造危房；一个名校毕业生辞去工作，回到家乡，创建书院以传播那些自己熟识的文化遗产。她们既难称伟大又不失平凡，不是因为多么惊天动地，而是把生活过成了自己想要的样子，用恰当的节奏经营生活的美好，于已于人都散发着一一种可贵：进击生活，因为热爱，所以精彩。

节奏感像火候，是技术也是艺术，掌握好才能烧出精致。制作一只建盏，若想复原成“曜变天目”，过程中有万种可能，坯土搅拌的黏度、颗粒的粗细度、上釉的均匀度、烧制的时间与温度等等，无不考验制作者的力度、节奏与耐心，精品与次品也往往就在一念之差。时至今日，当人们讨论“精致”与“粗鄙”、“存在”与“意义”时，别忘了还有节奏与秩序。

有人说，熬夜是没勇气结束一天，睡眠是没激情开始新的一天。或许夜已深，“内在有激情，但是还是要从容不迫”，这句忠告在耳畔响起时，你是否找到了自己的节奏，重整行装再出发？



周末闲评

## 私密操控

画中有话



有一种“海豚音”，不动听，你也听不见，你的手机却“唯命是从”——在实验室场景中，可以在手机用户毫无察觉的情况下，用人耳听不到的超声波启动手机语音助手功能，实现包括网购、拨打电话、查看文档等在内的一系列私密操作。

据浙江大学电气工程学院徐文渊教授介绍，他们之所以把这种攻击命名为“海豚音攻击”，是因为海豚的叫声是一种超声波。“我们设计了一种完全无声的攻击，将正常的语音调制成超声波载波上的语音命令，当其频率大于 2 万赫兹时，人耳无法听见，但手机的语音助手依然可以接收这样的命令。”

专家建议，有关部门尽早介入调查，发布该漏洞信息，督促相关手机生产厂商加快推出漏洞补丁，以保障用户财产权和隐私权。同时，有关部门也应加快出台相应的行业准入标准，对包括可执行操作指令的收声传感器在内的新兴电子元器件划定“安全红线”。新华社发